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Анотація 
Економічна психологія є відносно новим напрямом практичної психології, який 
стрімко розвивається. В основу напряму покладено інтегрування підходів 
психології та економічної теорії в дослідженні економічної поведінки людей і 
господарського життя суспільства, що дозволяє більш повно вивчати людину в 
усій її складності. 
Економічна психологія виникла в результаті усвідомлення того факту, що 
розуміння поведінки людини у сфері економічних відносин і вироблення  
успішної економічної політики неможливі без розуміння психологічних  
особливостей суб’єкта цих відносин. Поява нової галузі знань обумовлена 
об’єктивними вимогами вирішення практичних завдань у фінансово-
економічній галузі та маркетингу: психології сприйняття грошей, психології 
інвестиційної та зберігаючої поведінки, психологічних аспектів економічної  
політики, психології реклами і споживчої поведінки та ін. 
 
Мета дисципліни 
Метою дисципліни є оволодіння теоретико-методологічними знаннями про 
способи та механізми дії економічних чинників на психіку людини, набуття 
навичок аналізу моделей економічної поведінки, психологічних 
закономірностей економічної діяльності різних суб’єктів господарювання, 
уміння виділяти особливості психологічних  механізмів економічної поведінки.  
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У результаті вивчення дисципліни студент буде 
знати: 
– закономірності, принципи, підґрунтя, історію становлення та понятійно-
категоріальний апарат економічної психології;  
– основні форми, функції та структуру економічної свідомості, психологічні 
механізми економічної поведінки та прийняття рішень;  
– психологічні аспекти грошей, чинники, що впливають на ставлення до грошей, 
особливості впливу грошей на формування особистості, психологічні аспекти 
проблеми багатства і бідності; 
– психологічні особливості, моделі та типові ефекти поведінки споживача;  
– передумови підприємницької поведінки, психологічні проблеми та можливі 
бар’єри у підприємництві; 
 
вміти: 
– аналізувати психологічні закономірності економічної діяльності суб’єктів 
господарювання; 
– використовувати діагностичні методи для вивчення психологічних аспектів 
економічної діяльності на рівні індивіда, соціальної групи, виробничого 
колективу; 
 – аргументовано викладати власні погляди на актуальні проблеми економічної 
психології; 
– оцінювати ризики в реалізації прийнятих рішень, визначати рівень довіри в 
економічних відносинах як чинників економічної поведінки; 
– використовувати психологічні знання при реалізації професійних функцій. 
 
Передумови вивчення дисципліни 
Знання основ психології, української мови (за професійним спрямуванням), 
основ маркетингу, економіки. 
 
Програма дисципліни 
Тема 1. Теоретико-методологічні засади економічної психології 
Значення психологічних знань у життєдіяльності людини. Етапи розвитку 
психології як науки. Зміни в розумінні об’єкта, предмета і цілей психології. 
Об’єкт, предмет, мета та завдання психології на сучасному етапі. Основні 
категорії психології: психіка, свідомість, психічне відображення. 
Економічна психологія як самостійна галузь психології. Об’єкт, предмет, мета та 
завдання економічної психології. Напрями дослідження економічної психології. 
Методологічні принципи економічної психології. Традиційно-психологічні, 
загальнонаукові, психолого-економічні методи дослідження. Опитування, 
спостереження, експеримент. Майданчикові дослідження, синектика, 
морфологічний аналіз, логіко-теоретичний аналіз, методи моделювання. 



Історія виникнення та розвитку економічної психології. Економічна психологія в 
системі наук. Зв’язок з науками соціологічного спрямування. Місце в системі 
психологічних та економічних наук. 
 
Тема 2. Економічна свідомість та економічна поведінка 
Поняття економічної свідомості, його сутність та природа. Основні форми 
економічної свідомості – масова, групова та індивідуальна. Функції економічної 
свідомості: відображально-інформаційна, комунікативна, оціночна, 
акумулятивна, регулятивна. 
Структурні компоненти економічної свідомості: економічні емоції та почуття, які 
виникають в процесі переживання, суб’єктом економічної діяльності; 
перцептивну сфера; економічні уявлення та економічне мислення; вольові 
компоненти економічної діяльності: економічні норми, економічний інтерес, 
економічний вчинок, економічна діяльність. 
Механізми економічної свідомості. Дія економічної свідомості в системі прямих 
і зворотних зв’язків з навколишньою дійсністю. Форми функціонування 
економічної свідомості: знання, уявлення, оцінки і переконання. 
Сутність поняття економічної поведінки. Різновиди економічної поведінки. 
Взаємозв’язок економічної свідомості і поведінки. Суспільна свідомість як 
фактор економічної поведінки: традиції, ритуали, соціокультурні фактори, 
релігія. Групова свідомість як фактор формування економічної поведінки: 
соціальні, групові, вікові, рольові очікування, що відповідають нормам і 
еталонам поведінки, притаманним групі. Ситуаційні фактори формування 
економічної поведінки: наслідування, мода, реклама. Індивідуально-
психологічні фактори формування економічної поведінки: когнітивний, 
афективний, потребнісно-мотиваційний, вольовий компоненти економічної 
поведінки. Когнітивні компоненти економічної свідомості. Вольові компоненти 
економічної поведінки. 
Процес прийняття рішення в економічній психології. Етапи цього процесу: збір, 
обробка та аналіз інформації; опис проблемної ситуації; діагностування 
виявленої проблеми; прийняття рішення. Види прийняття рішень. 
Чинники, що впливають на процес прийняття економічних рішень: 
раціональність ⁄ нераціональність; прийняття рішення в умовах невизначеності; 
ефект насиченості; психологія колективної дії; вплив особистісних якостей 
людини у прийнятті економічного рішення; вплив соціально-психологічних 
чинників на прийняття економічного рішення; мотиваційно-вольові чинники. 
Ризик у прийнятті економічних рішень. 
 
Тема 3. Психологія грошей 
Психологічні аспекти грошей. Сутність та функції грошей. Психологія грошей як 
розділ економічної психології. Гроші як психологічне явище. Напрями 
дослідження психології грошей. Передумови розвитку психологічних 



досліджень феномена грошей у: психоаналізі, біхевіоризмі, теорії розвитку, 
роботах когнітивістів. Індивідуальні та групові відмінності у ставленні до 
грошей. 
Чинники, що впливають на ставлення до грошей. Підходи у вивченні проблеми 
ставлення до грошей: із загальнопсихологічної позиції ставлення особистості та 
з позиції грошових установок. Тенденції, що впливають на ставлення до грошей 
в українців: традиційна економічна свідомість; радянський менталітет; вплив 
західного економізму; кризовий характер економіки. Ставлення до грошей у 
процесі соціалізації дітей. Ставлення до грошей у контексті грошових установок. 
Інструменти дослідження установок стосовно грошей: «Шкала грошових 
уявлень та поведінки» (А. Фернем), «Шкала грошової етики» (Т. Танг). Звʼязок 
установок стосовно грошей з демографічними (стать, вік, соціальний клас), 
національними і особистісними факторами.  
Типи і акцентуації особистості в монетарній поведінці. Типологія Г. Голдберга та 
Р. Льюіса. Дослідження грошових неврозів П. Формана. Класифікація 
невротичних типів особистості. Типологія Мерріл і Рейд. 
Вплив грошей на формування особистості. Вікові етапи формування ставлення 
до грошей. Кишенькові гроші. Гендерні відмінності в ставленні до грошей у 
дітей та підлітків. Вплив якостей людини на її ставлення до грошей 
Психологічні аспекти проблеми багатства і бідності. Параметри опису 
соціальних уявлень про багату і бідну людину: економічний, соціальний, 
соціально-психологічний, індивідуально-психологічний, психолого-економічний. 
Теоретичні підходи до вивчення проблеми бідності. Особистісні характеристики 
бідних. Основні стимули збільшення заробітку. Причини боргів.  
 
Тема 4. Психологія споживчої поведінки 
Споживча поведінка як об’єкт дослідження. Сутність поведінки споживача. 
Історія проведення досліджень поведінки споживачів. Форми влади ринкового 
суспільства над особою: потреби, що нав’язуються, прискорене споживання, 
випереджаюче споживання в кредит, наростаючий потік речей, тиск реклами. 
Чинники споживчого вибору. Функціональний та нефункціональний попит. 
Властивості емоційного вибору: внутрішня цілісність, самомотивованість, 
нез’ясовність. Класифікації причин, що впливають на прийняття рішення про 
купівлю. Класифікація Ж. Ф. Кролару: безпека, прихильність, комфорт, гордість, 
економія. 
Моделі та типові ефекти поведінки споживача. Ефекти, що відображують 
нефункціональний попит у найбільш типових моделях поведінки: тимчасових 
переваг при покупці; оберненої залежності; загального вагону; 
«індивідуаліста»; ефект Веблена; «ціна-якість». Модель Ф. Котлера. Модель 
Андріасена. Модель Ховарда Шеса. Модель Нікосіа. Модель Бетмана.  
Типології споживачів. Індивідуальні особливості, що впливають на споживчу 
поведінку людей: мотиваційні, вольові, комунікативні особливості і 



співвідношення раціонального і емоційного в профілі особи. Типи споживачів: 
індивідуалісти, сімейні, посередники, постачальники або представники фірм, 
чиновники або державні співробітники. Соціальні чинники, що впливають на  
вибір споживача. Класифікація споживачів на основі методики VALS 1. 
Класифікація споживачів на основі методики VALS 2. Психометричний метод 
для дослідження психології споживачів (В. Макдональд). 
 
Тема 5. Психологія підприємництва 
Психологічні передумови підприємницької поведінки. Сутність понять 
«підприємництво», «підприємець». Концепція підприємництва Й. Шумпетера. 
Причини, які спонукають людей зайнятися підприємницькою діяльністю: 
внутрішні та зовнішні. Основні системи координат, через які можна визначити 
життєві стратегії підприємця. Три основні категорії умов розвитку 
підприємництва: політика держави відносно приватного бізнесу; культура, або 
система цінностей суспільства; схильність до підприємництва. Психологічні 
проблеми підприємництва: політико-психологічна проблему взаємин 
підприємництва з державою; проблему образа підприємця в масовій 
свідомості; проблему вивчення психологічного портрета підприємця. Ключові і 
додаткові характеристики підприємця. 
Психологічний портрет підприємця. Підходи до проблеми пошуку суб’єктивних 
психологічних передумов успішної підприємницької діяльності. Блоки якостей, 
важливих для психологічного портрета підприємця: інтелектуальний, 
комунікативний, мотиваційно-вольовий. Види підприємницьких ризиків. 
Творчість (інноваційність) в підприємницькій діяльності. Особистісні якості 
підприємця, що перешкоджають успіху в бізнесі. Соціальні типи підприємців. 
Психологічні типи підприємців. 
Психологічні бар’єри підприємництва: загальні та специфічні. Типологія 
психологічних барʼєрів, що відображає істотні для підприємництва 
характеристики людської поведінки.  
 
Особливості та політики дисципліни 
Навчання організовано на Порталі навчальних ресурсів Коледжу. Обов’язковим 
є дотримання вимог та умов праці в освітньому середовищі, норм навчальної 
дисципліни та правил етичної поведінки. Зворотній зв’язок між здобувачем 
освіти та викладачем відбувається засобами інтерактивного дистанційного 
курсу. Можливим є отримання індивідуальних консультацій викладача. 
Передбачається обов’язкове дотримання здобувачами освіти академічної 
доброчесності, а саме: 1) самостійне виконання всіх видів робіт, завдань, форм 
контролю, передбачених програмою дисципліни; 2) посилання на джерела 
інформації у разі використання ідей, розробок, тверджень, відомостей; 
3) дотримання норм законодавства про авторське право і суміжні права; 
4) надання достовірної інформації про результати власної навчальної (наукової, 
творчої) діяльності, використані методики досліджень і джерела інформації.  

https://edu.htek.org.ua/


Форми та методи оцінювання 
Оцінювання результатів навчання студентів здійснюється за 100-бальною 
шкалою відповідно до діючого Положення про оцінювання результатів 
навчання здобувачів освіти.  
Форма контролю: залік, що полягає в оцінюванні набутих здобувачем освіти 
результатів навчання за освітнім компонентом на підставі результатів поточної 
успішності протягом семестру та виконаних ним навчальних завдань (як 
аудиторних, так і під час самостійної роботи), визначених програмою.  
Види завдань: 1) опрацювання лекційного матеріалу; 2) виконання практичних 
завдань, участь у обговоренні дискусійних питань; 3) поточне тестування. 
Мінімальна загальна кількість балів для отримання позитивної оцінки з 
дисципліни – 60. 
 
Рекомендовані джерела інформації 
1. Бурліцька О. П. Поведінка споживачів : опорний конспект лекцій. Тернопіль : 
ТНТУ ім. І. Пулюя, 2019. 111 с. 
2. Карамушка Л., Креденцер О., Паршак О. Основні тенденції розвитку 
психології грошей у зарубіжній та вітчизняній психології. Організаційна 
психологія. Економічна психологія. 2020. № 4 (21). С. 49–59. 
3. Комарова О. О., Братченко Л. Є. Гроші як чинник соціально-психологічного 
впливу на людей у сучасному суспільстві. Соціальні технології: актуальні 
проблеми теорії та практики : збірник наукових праць. Класичний приватний 
університет. Запоріжжя, 2019. Випуск 83. С. 125–133. 
4. Компанієць В. В., Полякова О. М. Економічна психологія : конспект лекцій. 
Харків : УкрДУЗТ, 2021. Ч. 4. 90 с. 
5. Фера С. В. Економічна психологія : навчальний посібник. Чернігів : 
Баликіна С. М., 2020. 164 с. 
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